

## EXPUNERE DE MOTIVE

În Uniunea Europeană există patru state în care votul este obligatoriu și sancționat și două state în care votul este obligatoriu, dar nesancționat. În Cipru, Grecia, Luxemburg și Belgia, cei care nu se prezintă la vot primesc amenzi. În Italia și Portugalia, legea prevede votul ca fiind obligatoriu, numai că aceeași lege nu pedepsește în nici un fel absentismul.

Prin introducerea votului obligatoriu în România, ar putea fi certificată și obligația civică a cetățenilor de a-și alege reprezentanții. Astfel, fiecare cetățean și-ar manifesta opțiunile și și-ar îndeplini o obligație civică față de societatea în care trăiește. De asemenea, acest lucru poate fi privit și ca o metodă de a responsabiliza cetățenii, determinându-i să se implice în desemnarea viitorilor conducători.

Din argumentul anterior decurge un altul și anume, în măsura în care cetățenii vor trebui să-și asume o responsabilitate, vor trebui să se informeze mai atent asupra candidaților, a partidelor care îi susțin și a programelor promovate.

Prin introducerea votului obligatoriu se reduc șansele de fraudare a alegerilor, nu va mai exista motiv de mită electorală și va fi greu să manipulezi sau să cumperi voturi.

Votul obligatoriu ar conferi forului legislativ mai multă reprezentativitate, iar Guvernului mai multă legitimitate. Conceptul de alegere nu poate fi asociat celui de obligativitate. Dar dreptul de a nu alege poate fi diferit de dreptul de a nu participa la vot, iar „votul alb” ar putea exprima această diferență.

Așadar, odată cu introducerea votului obligatoriu, pe buletinele de vot trebuie introdusă o căsuță pentru așa-zisul „vot alb” (ca de exemplu: Suedia). Un astfel de vot ar reprezenta o sancțiune pentru clasa politică, care ar deveni mai responsabilă față de cetățenii ale căror interese le reprezintă.

Având în vedere cele prezentate, am inițiat propunerea legislativă, pe care o spunem spre dezbatere și adoptare Parlamentului în procedură de urgență.

### INIȚIATORI,

Deputat PSD - Liviu HARBUZ

Deputat PSD - Ioan MUNTEANU

Deputat PSD - Zisu STANCIU

Deputat PSD - Ion MELINTE

Deputat PSD - Marian GHIVECIU

Deputat PSD - Gavril MÎRZA

Deputat PSD - Ioan STAN

Deputat PSD - Ioan DÎRZU

Deputat PSD - Andrei-Valeriu STERIU

Senator PSD - Liviu BUMBU

Deputat PSD - Toader DIMA

Deputat PSD - Ion BĂLAN

